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ВПЛИВ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ НА ВМІСТ НІТРАТІВ В ОГІРКАХ 

 
Стаття присвячена висвітленню проблеми забруднення овочевої продукції нітрата-

ми. Дослідження проводились по вивченню впливу технологій вирощування на вміст нітра-
тів в огірках вирощених в умовах відкритого ґрунту на території Житомирщини. Було про-
аналізовано дев'ять варіантів живлення.  
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Вступ. Отримання якісної і екологічно безпечної сільськогосподарської продукції на-
буває дедалі більшого значення в сучасному світі. Якість сільськогосподарської продукції в 
нашій країні оцінюють за 20 показниками, основними серед яких є фізичні, біологічні, хіміч-
ні та технологічні та санітарно-гігієнічні норми [4]. В Європейських країнах  показників яко-
сті є близько 30. [7,8]. Контроль за якістю продукції згідно ХАССП (Hazard Analysis and Crit-
ical Control Points) здійснюється шляхом контролю за технологічними процесами вирощу-
вання сільськогосподарських культур, одними з яких є використання добрив.  

Відомо, що разом з добривами в компоненти агроекосистем можуть надходити речо-
вини, що при перевищенні ГДК є небезпечними [1]. Одними з них є нітрати. 

Азот - один з основних елементів, особливо необхідних для рослин. Він входить до 
складу всіх амінокислот, з яким побудована складна молекула білка (на азот припадає від 16 
до 18% від маси білка). Цей факт робить зрозумілим винятково велике значення азоту для 
рослин [6]. Нітрати є невід'ємною складовою продукції рослинництва. В помірних кількостях 
вони є безпечними для людини, але при перевищенні ГДК можуть негативно впливати на 
здоров'я людини, що вимагає постійного контролю за їх кількістю в споживчій продукції. 

Вивчення проблеми нітратного забруднення присвячено багато робіт як вітчизняних 
так і закордонних вчених. В кінці XIX століття розпочали дослідження по вивченню пробле-
ми нітратів В. Пфеффер, Е. Шульц, А.П. Бородін, Д.М. Прянишников. Такі російські вчені, 
як Тюняєва Г.Н., Сізов А.П., Лунев М.І. займались вивченням проблеми накопичення нітра-
тів в овочевій продукції, зокрема в буряці. Чередниченко І.Н., Петриченко В.Н., Новіков B.C.  
присвятили свої роботи вивченню шляхів надходження нітратів до навколишнього середо-
вища. Церлінг В.В. вивчав причини накопичення нітратів морквою та буряком соловим. Де-
якими вченими встановлено, що вміст нітратів визначається багатьма чинниками, а недоста-
тній вміст калію і фосфору у ґрунті призводить до надлишкової кількість нітратного азоту в 
буряках столових [5]. Інші вважають, що основною причиною є використання інтенсивних 
сортів сільськогосподарських культур, які орієнтовані на підвищений урожай [9] За даними 
В. Е. Гончаренко, Л. А. Ткач і В. С. Гусак, вміст нітратів у овочах в агробіоценозах України 
більшою мірою залежав від особливостей культури, ніж від внесених добрив [3]. 

В даний час проблема накопичення нітратів в овочевій продукції є актуальною і ціка-
вить багатьох вчених. Більшість робіт присвячено вивченню накопичення  нітратів  коренеп-
лодами та капустою, натомість інформація про вплив добрив на вміст нітратів в огірках май-
же відсутня. 

В зв’язку з цим нами було поставлено за мету вивчити вплив різних типів удобрення 
на накопичення нітратів продукцією огірків. 

Матеріали та методика досліджень. Дослідження проводили на протязі 2010-2012 
років в приватно-фермерському господарстві с.Волиця Житомирського району. 

Ґрунт дослідної ділянки лучно-чорноземний легкосуглинковий характеризувався на-
ступними показниками: гумус – 3,5 % , рН – 6,7, азот лужногідралізований –  147,3 мг/кг, 
гідролітична кислотність – 0,95 ммоль/кг, сума поглинутих основ – 24,4 екв/кг, вміст фосфо-
ру  – 433,3 мг/кг. 
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Дослід лабораторно-польовий дрібноділянкових, сорт огірка АтлетF1. Вирощування 
культури проводили згідно ДСТУ 6016:2008 „Огірок, кабачок, патисон. Технологія вирощу-
вання”. Закладку дослідів і статистичну обробку результатів досліджень проводили за  Б.О. 
Доспєховим (1979). 

Схема досліду передбачала  вивчення впливу наступних варіантів удобрення: 1. Без 
добрив, полив водою (контроль); 2. Без добрив, полив водою + мульчування ґрунту (солома); 
3. N16P16K16 (нітроамофоска) перед посадкою під весняний обробіток грунту; 4. N16P16K16 
(нітроамофоска) перед посадкою під весняний обробіток грунту з підживленням рослини 
водним розчином нітроамофоски кожні 10 днів; 5. N16P16K16 (нітроамофоска) перед посадкою 
під весняний обробіток грунту з підживленням рослини водним розчином нітроамофоски 
кожні 10 днів + мульчування ґрунту (солома); 6. Біопрепарат  (Rost-концентрат NPK 
5,0:5,0:5,0) з підживленням рослини кожні 10 днів ( 0,5 л препарату на 300 л води/га); 7. Біо-
препарат (Rost-концентрат NPK 5,0:5,0:5,0) з підживленням рослини кожні 10 днів ( 0,5 л 
препарату на 300 л води/га) + мульчування ґрунту (солома); 8. Гній ВРХ, 3т/га (локально); 9. 
Гній ВРХ, 6 т/га (локально). 

Результати досліджень. Деякі автори вказують, що кількість нітратів у плодах огір-
ків залежить в основному від доз азотних добрив, які застосовують під час вирощування [5]. 
Вміст нітратів в огірках згідно ДСТУ 3247-95 не повинен перевищувати 150 мг/кг сирої ре-
човини [3].  

Найбільша кількість нітратів (табл.. 1) накопичувалась в плодах огірків при викорис-
танні нітроамофоски з підживленням рослин кожних 10 днів. Це можна пов’язати з тим, що 
елементи живлення надходили як в грунт так і в рослину постійно протягом всього періоду 
вегетації, що спричинило накопичення їх у надлишковій кількості, що призвело до переви-
щення вмісту нітратів в отриманій  продукції.  

Таблиця  
Вплив добрив на вміст нітратів в плодах огірків 

№  
п/п Варіант удобрення Вміст нітратів в плодах, 

мг/кг 
1 Без добрив (Контроль) 101,7 ± 6,8 
2 Без добрив + мульчування ґрунту 94,6 ± 3,6 
3 N16P16K16 ( нітроамофоска) 156,9 ± 3,7 
4 N16P16K16 (нітроамофоска) з підживленням рослини  349,5 ± 3,6 

5 N16P16K16 (нітроамофоска) з підживленням рослини + 
мульчування ґрунту 285,5 ± 5,4 

6 Біопрепарат  (Rost-конфентрат )  112,5 ± 4,2 
7 Біопрепарат   (Rost-конфентрат ) + мульчування ґрунту 110,3 ± 3,5 
8 Гній ВРХ, 3т/га 155,1 ± 4,2 
9 Гній ВРХ, 6 т/га 255,0 ± 5,4 

 
Перевищення кількості нітратів спостерігалось  на варіанті із внесенням органічних 

добрив в кількості 6 т/га – 255,0 мг/кг, тоді як при внесенні 3 т/га гною вміст нітратів колива-
вся в середньому в межах 155,1 мг/кг що не мало значного перевищення по відношенню до 
ГДК (рис.1).  

Варіант без добрив + мульчування ґрунту мав менші показники по кількості нітратів 
по відношенню до  контролю, а саме 94,6 мг/кг і 101,7 мг/кг відповідно. Це пояснюється тим, 
що нітрифікуючи мікроорганізми були направленні на розкладання соломи і надлишкова 
кількість нітратів не накопичувалась. Дану тенденцію ми спостерігали і на інших варіантах із 
використанням мульчі (В-5). В продукції вирощеній на даній ділянці спостерігалось змен-
шення кількості нітратів в порівнянні з аналогічною без мульчування (349,5 мг/кг проти 
285,5 мг/кг ). Вміст нітратів не мав значного перевищення ГДК при внесенні N16P16K16 перед 
посадкою під весняний обробіток ґрунту (156,9 мг/кг). 
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Рис. 1 Вміст нітратів в продукції огірків, мг/кг, НІР0,5 = 12,68 

 

Вміст нітратів в межах ГДК і на рівні з контролем  на варіантах із використанням біо-
гумусу можна поясними тим, що в складі біогумусу входить збалансована кількість мікро- та 
макро- елементів в доступних для рослин формах, що дозволяю використовувати їх в потрі-
бних кількостях. А проводячи полив кожних 10 днів ми забезпечували постійне надходження 
елементів живлення до рослин. Вміст нітратів на ділянках із даною системою удобрення ко-
ливався в межах 110,3-112,5 мг/кг і знаходився допустимих рівнях. 

Висновки. Отже, в ході проведених досліджень впливу добрив на накопичення нітра-
тів продукцією огірків можна зробити наступні висновки: 

- при використанні нітроамофоски з підживлюванням рослин кожних 10 днів пожив-
ним розчином ми отримали продукцію  з підвищеною концентрацією нітратів, а саме їх вміст 
був в 2,5 рази вищій за ГДК; 

 - зменшення вміст полютантів було відмічено при застосування в якості агрозаходу 
мульчування ґрунту; 

- підвищений вміст нітратів в плодах був відмічений  при використанні органічної си-
стеми удобрення (гною) як при 3 так і при 6 т/га; 

- не відмічалося перевищення нітратів в огірках при удобренні рослин біопрепаратом; 
- при інший системах удобрення вміст нітратів знаходився в межах ГДК. 
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Аннотация 
Стежко А.В. 

Влияние технологий выращивания на накопление нитратов в огурцах 
В результате проведенных исследований установлено, что при удобрении нитроам-

мофоской под весеннюю вспашку почвы, с последующим внесением удобрения каждых 10 
дней привело к накоплению нитратов в 2,5 разы больше ПДК. Не было зафиксировано чрез-
мерного количества поллютантов при удобрении культур биопрепаратом. 

Ключевые слова: огурец, удобрение, нитраты, предельно допустимая концентрация. 
Annotation 

Stezhko O. 
Groving effects on the contamination of nitratos in cucumber 
The result of investigation was proved, that using as fertilizes N16P16K16 before spring 

ploughthing of soil with used it every 10 days, was given nitrates in 2.5 % high MPC. There weren’t 
any nitrates when was used as fertilizes biologycal system.  

Key words: cucumber, fertilizes, nitrate, maximum permissible concentration. 
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УРОЖАЙНІСТЬ СТЕВІЇ (STEVIA REBAUDIANA BERTONI)  
ЗАЛЕЖНО ВІД ГУСТОТИ СТОЯННЯ РОСЛИН 

 
Представлені результати досліджень впливу густоти стояння рослин на врожай-

ність стевії. 
Ключові слова: стевія, густота стояння рослин, зелена і суха маси. 
 

Вступ. Одним із основних питань технології вирощування стевії є оптимізація площі 
живлення. Оптимальна густота стояння рослин є однією з важливих умов вирощування ви-
соких врожаїв, оскільки посів повинен бути спланований таким чином, щоб індивідуальні 
особливості рослин могли найкращим чином поєднуватись з закономірностями продукційно-
го процесу посіву як цілого [5]. Чим повніша і рівномірніша густота стояння рослин, тим 
рівномірніше буде їхній ріст і розвиток, менше буде втрат під час збирання та вища буде 
якість сировини.   

З агрономічної точки зору оптимальна така густота посіву або посадки сільсько-
господарської культури, при якій досягається найбільша продуктивність окремої рослини, а 
отримання з одиниці площі максимального врожаю основної продукції культури за високої 
якості і найменших затратах праці і матеріальних засобів [4]. Ця проблема знайшла відгук у 
багатьох зарубіжних учених. Так, Sakaguchi [7], вивчаючи густоту стояння стевії у межах 80-
400 тис/га, довів, що найбільш оптимальною є густота 100 тис/га.  

У Парагваї кращим варіантом виявився 45 тис/га [6], а в Каліфорнії – не більше 200 
тис/га [8].  

При вивченнї густоти стояння стевії в Центральному Лісостепу України встановлено, 
що оптимальною є густота 80 - 100 тис/га [1-3]. 

Метою досліджень було встановити особливості формування продуктивності стевії 
залежно від відстані між рослинами в рядку. 

Матеріали та методика досліджень. Досліди проводили упродовж 2009-2011 рр. за 
наступною схемою: 

1) Досліджувана густота стояння 60 тис/га (контроль),  
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